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Юридичні
акценти

З
ахист Вітчизни, незалежнос-
ті і  територіальної цілісно-
сті України є  конституційним 
обов’язком громадян України.

Військовий обов’язок установлюєть-
ся з  метою підготовки громадян Украї-
ни до  захисту Вітчизни, забезпечення 
особовим складом Збройних Сил Украї-
ни, інших утворених відповідно до зако-
нів України військових формувань, а та-
кож правоохоронних органів спеціально-
го призначення та Державної спеціальної 
служби транспорту, посади в яких комп-
лектуються військовослужбовцями. 

Військовий обов’язок включає: 
• підготовку громадян до військової 

служби; 
• приписку до призовних дільниць; 
• прийняття в добровільному порядку 

(за контрактом) та призов на військо-
ву службу; 

• проходження військової служби; 

• виконання військового обов’язку в за-
пасі; 

• проходження служби у військовому ре-
зерві; 

• дотримання правил військового обліку.
Виконання військового обов’язку гро-

мадянами України забезпечують дер-
жавні органи, органи місцевого само-
врядування, утворені відповідно до  за-
конів України військові формування, під-
приємства, установи і  організації неза-
лежно від підпорядкування і форм влас-
ності в  межах їх  повноважень, передба-
чених законом, та районні (об’єднані ра-
йонні), міські (об’єднані міські) військові 
комісаріати, військові комісаріати Авто-
номної Республіки Крим, областей, міст 
Києва та  Севастополя, а  також терито-
ріальні центри (в Автономній Республі-
ці Крим, областях, місті Києві)  та  філіа-
ли (в районах та містах) комплектування 
військовослужбовцями за контрактом.

Правовий статус та гарантії 
соціального захисту 

військовослужбовців та членів 
їх сімей
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Військовослужбовці  – громадяни 
України, які  проходять службу на  тери-
торії України, беруть участь у всеукраїн-
ському і місцевих референдумах, обира-
ють і  можуть бути обраними до  відпо-
відних місцевих рад та  інших виборних 
державних органів згідно з  Конституці-
єю України.

Поняття військової служби 
та її види

Відповідно до  статті  2 Закону Украї-
ни «Про військовий обов’язок і військо-
ву службу» військова служба є  держав-
ною службою особливого характеру, яка 
полягає у  професійній діяльності при-
датних до неї за станом здоров’я і віком 
громадян України, пов’язаній із захистом 
Вітчизни. Час проходження військової 
служби зараховується громадянам Украї-
ни до їх страхового стажу, стажу роботи, 
стажу роботи за  спеціальністю, а  також 
до стажу державної служби. 

Порядок проходження громадяна-
ми України військової служби, їх  права 
та обов’язки визначаються цим Законом, 
відповідними положеннями про  прохо-
дження військової служби громадянами 
України, які  затверджуються Президен-
том України, та іншими нормативно-пра-
вовими актами. 

Військова служба в  Україні організу-
ється з дотриманням конституційної ви-
моги про відокремлення церкви і релігій-
них організацій від держави.

Види військової служби: 
• строкова військова служба; 
• військова служба за призовом під час 

мобілізації, на особливий період; 
• військова служба за контрактом осіб 

рядового, сержантського і старшин-
ського складу; 

• військова служба (навчання) курсантів 
вищих військових навчальних закладів, 
а також вищих навчальних закладів, 
які мають у своєму складі військові ін-

ститути, факультети військової підго-
товки, кафедри військової підготовки, 
відділення військової підготовки; 

• військова служба за контрактом осіб 
офіцерського складу; 

• військова служба за призовом осіб офі-
церського складу.
Громадяни України в  добровільному 

порядку можуть проходити службу у вій-
ськовому резерві Збройних Сил України 
або  інших військових формувань. Поря-
док відбору та прийняття на службу у вій-
ськовому резерві, строки, умови й  по-
рядок її  проходження, а  також підстави 
й  порядок звільнення зі служби визна-
чаються цим Законом, відповідними по-
ложеннями про  проходження громадя-
нами України служби у  військовому ре-
зерві, які  затверджуються Президентом 
України, та  іншими нормативно-право-
вими актами.

Призовний вік. Призов громадян 
України на строкову військову 

службу. Відповідальність 
за ухилення від призову 

на строкову військову службу
Відповідно до  статті  15 Закону Украї-

ни «Про військовий обов’язок і військо-
ву службу» на  строкову військову служ-
бу в мирний час призиваються придатні 
для цього за станом здоров’я громадяни 
України чоловічої статі, яким до дня від-
правлення у військові частини виповни-
лося 18 років, та старші особи, які не до-
сягли 25-річного віку і  не  мають права 
на звільнення або відстрочку від призову 
на строкову військову службу.

Призов громадян України на строкову 
військову службу включає проходження 
ними призовної комісії та  відправлення 
їх до військових частин.

Організація підготовки та проведення 
призову громадян України на  строкову 
військову службу здійснюється міськими 
(районними) державними адміністрація-
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ми (виконавчими органами міських рад) 
у взаємодії з міськими (районними) вій-
ськовими комісаріатами.

Строки проведення призову (призо-
вів)  громадян України на  строкову вій-
ськову службу на наступний рік визнача-
ються Указом Президента України, який 
публікується в засобах масової інформа-
ції не  пізніш як  за  місяць до  закінчення 
поточного року.

Після набрання чинності Указом Пре-
зидента України щодо проведення черго-
вого призову:
• призовники, яким надійшла повістка 

районного (міського) військового комі-
саріату на прибуття до призовної діль-
ниці для проходження призовної ко-
місії, зобов’язані прибути в пункт і у 
строк, зазначені в повістці; 

• у разі якщо за будь-яких обставин по-
вістка не надійшла, громадяни призов-
ного віку зобов’язані з’явитися до при-
зовної дільниці в десятиденний строк 
з дня початку відповідного чергового 
призову, визначеного Указом Прези-
дента України; 

• призовники, які змінили місце прожи-
вання, зобов’язані в семиденний строк 
прибути до районного (міського) вій-
ськового комісаріату за новим місцем 
проживання для взяття на військовий 
облік; 

• керівники підприємств, установ, орга-
нізацій і навчальних закладів незалеж-
но від підпорядкування та форм влас-
ності на вимогу військових комісаріа-
тів забезпечують своєчасне прибуття 
громадян призовного віку до призов-
них дільниць.
У ході проведення чергового призову 

зміна місця військового обліку громадян 
призовного віку не  допускається, за  ви-
нятком підтверджених відповідними до-
кументами випадків, які передбачають: 
• переведення на роботу в іншу місцевість; 
• переїзд на нове місце проживання; 

• прийняття до навчального закладу 
і вибуття в іншу місцевість для продов-
ження навчання; 

• направлення за розподілом на роботу 
в іншу місцевість після закінчення на-
вчального закладу.
У разі неявки призовника без поваж-

них причин за викликом районного (місь-
кого)  військового комісаріату на  при-
зовну комісію він несе відповідальність, 
установлену законом. 

Відповідно до  статті  335 Кримінально-
го кодексу України ухилення від  призову 
на строкову військову службу – карається 
обмеженням волі на строк до трьох років.

Згідно зі статтею  336 Кримінально-
го кодексу України ухилення від  призо-
ву за мобілізацією – карається позбавлен-
ням волі на строк від двох до п’яти років.

Поважними причинами неприбут-
тя призовників до  призовних дільниць 
у  строк, установлений військовим комі-
саріатом, які  підтверджені відповідними 
документами, визнаються: 
• перешкода стихійного характеру, хво-

роба призовника або інші обставини, 
які позбавили його можливості особис-
то прибути у зазначені пункт і строк; 

• смерть його близького родича (батьків, 
дружини, дитини, рідних брата, сестри, 
діда, баби) або близького родича його 
дружини.

Матеріальне забезпечення 
громадян України у зв’язку 
з призовом або прийняттям 

на військову службу
Громадянам України, які звільняються 

з роботи у зв’язку з призовом або прий-
няттям на військову службу, виплачуєть-
ся вихідна допомога в розмірі двох міні-
мальних заробітних плат. 

Відповідно до  статті  8 Закону Украї-
ни «Про Державний бюджет України 
на 2014 рік» установлено у 2014 році міні-
мальну заробітну плату: у місячному роз-
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мірі – 1 218 гривень; у погодинному роз-
мірі – 7,3 гривні.

Громадяни України  для  виконання 
обов’язків, пов’язаних із взяттям на вій-
ськовий облік, призовом або  прийнят-
тям на військову службу, а також особи, 
які  направляються районними (міськи-
ми)  військовими комісаріатами на  ме-
дичний огляд (медичне обстеження в ам-
булаторних чи стаціонарних умовах), лі-
кування, звільняються від роботи на час, 
необхідний для  виконання зазначених 
обов’язків та  перебування в  лікувально-
му закладі охорони здоров’я, із збережен-
ням за ними місця роботи, займаної по-
сади і середньої заробітної плати.

Перевезення громадян У країни, пов’я-
зані з  призовом на  військову службу, 
до місця служби та їх харчування в дорозі 
здійснюються за  рахунок коштів, перед-
бачених у  Державному бюджеті Украї-
ни на  утримання Міністерства оборони 
України та  інших центральних органів 
виконавчої влади, які відповідно до зако-
ну здійснюють керівництво відповідними 
військовими формуваннями, до яких на-
правляються військовослужбовці.

Перевезення громадян, п рийнятих на 
військову службу за контрактом, до міс-
ця служби здійснюються за рахунок кош-
тів, передбачених у Державному бюджеті 
України на утримання Міністерства обо-
рони України та  інших центральних ор-
ганів виконавчої влади, які  відповідно 
до  закону здійснюють керівництво від-
повідними військовими формування-
ми, в  яких проходять військову службу 
військовослужбовці. 

Призов на військову службу 
під час мобілізації. Демобілізація

Відповідно до  статті  39 Закону Украї-
ни «Про військовий обов’язок і військо-
ву службу» Призов військовозобов’я-
заних та  резервістів на  військову служ-
бу у зв’язку з мобілізацією та звільнення 

з військової служби у зв’язку з демобілі-
зацією проводяться в  порядку, визначе-
ному Законом України «Про мобілізацій-
ну підготовку та мобілізацію».

Згідно зі статтею  1 Закону України 
«Про мобілізаційну підготовку та мобілі-
зацію» мобілізаційна підготовка – комп-
лекс організаційних, політичних, еконо-
мічних, фінансових, соціальних, правових 
та інших заходів, які здійснюються в мир-
ний час з метою підготовки національної 
економіки, органів державної влади, ін-
ших державних органів, органів місцево-
го самоврядування, Збройних Сил Украї-
ни, інших утворених відповідно до зако-
нів України військових формувань, а  та-
кож правоохоронних органів спеціально-
го призначення, Державної служби спе-
ціального зв’язку та  захисту інформації 
України і  Державної спеціальної служби 
транспорту, сил цивільного захисту, під-
приємств, установ і  організацій до  своє-
часного й організованого проведення мо-
білізації та  задоволення потреб оборони 
держави і захисту її території від можли-
вої агресії, забезпечення життєдіяльності 
населення в особливий період.

Загальна мобілізація проводиться од-
ночасно на  всій території України і  сто-
сується національної економіки, органів 
державної влади, інших державних орга-
нів, органів місцевого самоврядування, 
Збройних Сил України, інших військо-
вих формувань, оперативно-рятувальної 
служби цивільного захисту, підприємств, 
установ і організацій.

Часткова мобілізація може проводити-
ся в окремих місцевостях держави, а та-
кож стосуватися певної частини націо-
нальної економіки, Збройних Сил Украї-
ни, інших військових формувань, опера-
тивно-рятувальної служби цивільного за-
хисту, підприємств, установ і організацій.

Вид, обсяги, порядок і строк проведен-
ня мобілізації визначаються Президен-
том України в рішенні про її проведення. 
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Рішення про проведення відкритої мо-
білізації має бути негайно оголошене че-
рез засоби масової інформації.

Рішення про  проведення прихованої 
мобілізації доводиться до органів держав-
ної влади, інших державних органів, Ради 
міністрів Автономної Республіки Крим, 
обласних, Київської та Севастопольської 
міських державних адміністрацій по  за-
критих каналах оповіщення в  порядку, 
який визначається Президентом України. 

З моменту оголошення мобілізації 
(крім цільової) чи введення воєнного ста-
ну в Україні або в окремих її місцевостях 
настає особливий період функціонування 
національної економіки, органів держав-
ної влади, інших державних органів, ор-
ганів місцевого самоврядування, Зброй-
них Сил України, інших військових фор-
мувань, сил цивільного захисту, підпри-
ємств, установ і організацій. 

На час особливого періоду дія будь-
яких прийнятих до  настання цьо-
го періоду нормативно-правових актів, 
що  передбачають скорочення чисельно-
сті, обмеження комплектування або  фі-
нансування Збройних Сил України, ін-
ших військових формувань чи правоохо-
ронних органів спеціального призначен-
ня, зупиняється.

Фінансування мобілізаційної підго-
товки здійснюється відповідно за  раху-
нок коштів державного бюджету, місце-
вих бюджетів, коштів підприємств, уста-
нов і організацій.

Обов’язки підприємств, установ 
і організацій щодо мобілізаційної 

підготовки та мобілізації
Підприємства, установи і  організації 

зобов’язані: 
• планувати і здійснювати заходи щодо 

розробки мобілізаційних планів та під-
готовки до виконання покладених 
на них мобілізаційних завдань (замов-
лень) і забезпечувати поставку про-

дукції згідно з укладеними договорами 
(контрактами) та надавати звіти з цих 
питань відповідним органам виконав-
чої влади, іншим державним органам 
та органам місцевого самоврядування, 
які є замовниками мобілізаційних зав-
дань (замовлень); 

• у разі їх ліквідації (реорганізації) своє-
часно сповіщати про це відповідні ор-
гани державної влади, інші держав-
ні органи та органи місцевого само-
врядування, з якими укладено догово-
ри (контракти) на виконання мобіліза-
ційних завдань (замовлень); 

• здійснювати під час мобілізації захо-
ди щодо переведення виробництва (ді-
яльності) на функціонування в умовах 
особливого періоду; 

• утримувати в належному стані техніку, 
будівлі, споруди та об’єкти інфраструк-
тури, що належать для передачі в разі 
мобілізації Збройним Силам України, 
іншим військовим формуванням, Опе-
ративно-рятувальній службі цивільно-
го захисту або призначені для спільно-
го з ними використання у воєнний час; 

• сприяти військовим комісаріатам 
у їх роботі в мирний час та під час мо-
білізації; 

• забезпечувати своєчасне прибуття пра-
цівників, які залучаються до виконан-
ня обов’язку щодо мобілізації на збірні 
пункти та до військових частин; 

• забезпечувати в разі мобілізації достав-
ку техніки на збірні пункти та у вій-
ськові частини згідно з мобілізаційни-
ми завданнями (замовленнями); 

• здійснювати заходи щодо підготов-
ки до розгортання спеціальних форму-
вань, призначених для передачі в разі 
мобілізації до Збройних Сил Украї-
ни, інших військових формувань, Опе-
ративно-рятувальної служби цивіль-
ного захисту, розгортання та передачі 
їх в особливий період згідно з мобілі-
заційними планами; 
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• надавати під час мобілізації будівлі, 
споруди, транспортні та інші матері-
ально-технічні засоби Збройним Си-
лам України, іншим військовим фор-
муванням, Оперативно-рятувальній 
службі цивільного захисту згідно з мо-
білізаційними планами з наступним 
відшкодуванням їх вартості в порядку, 
встановленому законом; 

• створювати та утримувати мобіліза-
ційні потужності, створювати і збері-
гати мобілізаційний резерв матеріаль-
но-технічних і сировинних ресурсів 
згідно з мобілізаційними завданнями 
(замовленнями); 

• забезпечувати формування і ведення 
страхового фонду документації на про-
дукцію мобілізаційного та оборонного 
призначення; 

• вести облік військовозобов’язаних, ре-
зервістів і призовників із числа працю-
ючих, здійснювати заходи щодо бро-
нювання військовозобов’язаних на пе-
ріод мобілізації та на воєнний час і на-
давати звітність із цих питань відпо-
відним органам державної влади, ін-
шим державним органам та органам 
місцевого самоврядування в установ-
леному порядку; 

• надавати відповідним органам держав-
ної влади, іншим державним органам 
та органам місцевого самоврядування 
інформацію, необхідну для планування 
і здійснення мобілізаційних заходів; 

• утворювати мобілізаційні підрозді-
ли та призначати працівників з питань 
мобілізаційної роботи; 

• сприяти своїм працівникам, які є ре-
зервістами, у виконанні ними обо-
в’язків служби у військовому резерві 
та своєчасному їх направленню до ор-
ганів військового управління, військо-
вих частин; 

• у разі реєстрації (перереєстрації), пере-
обладнання чи зняття з обліку транс-
портних засобів, які можуть бути при-

значені для доукомплектування Зброй-
них Сил України та інших військових 
формувань в особливий період, по-
давати до відповідних органів та під-
розділів, що згідно із Законом України 
«Про дорожній рух» здійснюють дер-
жавну реєстрацію та облік транспорт-
них засобів, документи з відміткою ра-
йонного (міського) військового коміса-
ріату про постановку їх на військовий 
облік (зняття з військового обліку). 
Підприємства, установи і  організації, 

які  є  виконавцями мобілізаційних зав-
дань (замовлень) з  виробництва про-
дукції, укладають договори (контракти) 
з  підприємствами, установами і  органі-
заціями – виробниками (співвиконавця-
ми)  комплектуючих виробів, постачаль-
никами матеріально-технічних засобів, 
сировини. 

Підприємства, установи і  організа-
ції не можуть відмовлятися від укладан-
ня договорів (контрактів)  на  виконан-
ня мобілізаційних завдань (замовлень), 
якщо їх можливості з урахуванням мобі-
лізаційного розгортання та переданих їм 
матеріально-фінансових ресурсів дають 
змогу виконати ці мобілізаційні завдання 
(замовлення). 

Обов’язки громадян щодо 
мобілізаційної підготовки 

та мобілізації 
Громадяни зобов’язані: 

• з’являтися за викликом до військо-
вих комісаріатів (військовозобов’язані 
Служби безпеки України – за викликом 
Центрального управління або регіо-
нального органу Служби безпеки 
України) для постановки на військо-
вий облік та визначення призначення 
на воєнний час; 

• надавати в установленому порядку під 
час мобілізації будівлі, споруди, тран-
спортні засоби та інше майно, влас-
никами яких вони є, Збройним Силам 
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України, іншим військовим формуван-
ням, Оперативно-рятувальній служ-
бі цивільного захисту з наступним від-
шкодуванням державою їх вартості 
в порядку, встановленому законом. 
Громадяни, які  перебувають у  за-

пасі і  не  призвані на  військову службу 
або не залучені до виконання обов’язків 
щодо мобілізації за посадами, передбаче-
ними штатами воєнного часу, під час мо-
білізації, можуть бути відповідно до  за-
кону залучені до виконання робіт, які ма-
ють оборонний характер. 

Громадяни, які  здійснюють підпри-
ємницьку діяльність, виконують мобі-
лізаційні завдання (замовлення)  згідно 
з укладеними договорами (контрактами). 

Під час мобілізації та  переведення 
Збройних Сил України, інших військо-
вих формувань, Оперативно-рятувальної 
служби цивільного захисту на штати во-
єнного часу громадяни (крім тих, які про-
ходять службу у військовому резерві) зо-
бов’язані з’явитися до військових частин 
або  на  збірні пункти військових коміса-
ріатів у  строки, зазначені в  отриманих 
ними документах (мобілізаційних розпо-
рядженнях, повістках або  розпоряджен-
нях військових комісарів (військовозо-
бов’язані Служби безпеки України  – ке-
рівників органів, де вони перебувають 
на військовому обліку, військовозобов’я-
зані Оперативно-рятувальної служби ци-
вільного захисту  – керівників відповід-
них органів управління центрального ор-
гану виконавчої влади, який забезпечує 
формування та  реалізує державну полі-
тику у сфері цивільного захисту). Резер-
вісти зобов’язані з’явитися до військових 
частин у строки, визначені командирами 
військових частин, в  яких вони прохо-
дять службу у військовому резерві.

Громадяни, які  перебувають у  запа-
сі, завчасно приписуються до  військо-
вих частин для  проходження військової 
служби у воєнний час або до  інших під-

розділів чи  формувань для  виконання 
обов’язків за  посадами, передбаченими 
штатами воєнного часу.

Призов громадян на  військову служ-
бу (крім тих, що проходять службу у вій-
ськовому резерві)  під час мобілізації 
або залучення їх до виконання обов’язків 
за посадами, передбаченими штатами во-
єнного часу, здійснюють місцеві органи 
виконавчої влади через військові комі-
саріати (військовозобов’язаних Служби 
безпеки України – Центральне управлін-
ня або регіональні органи Служби безпе-
ки України, військовозобов’язаних Опе-
ративно-рятувальної служби цивільно-
го захисту – відповідні органи управлін-
ня центрального органу виконавчої вла-
ди, який забезпечує формування та реа-
лізує державну політику у  сфері цивіль-
ного захисту). 

Резервістів на військову службу під час 
оголошення мобілізації призивають ко-
мандири військових частин, в яких вони 
проходять службу у військовому резерві. 

Військовозобов’язані та  резервісти, 
які перебувають на зборах, у разі оголо-
шення мобілізації продовжують перебу-
вати на зборах. За необхідності зазначені 
особи призиваються на  військову служ-
бу командирами відповідних військових 
частин за розпорядженням Генерального 
штабу Збройних Сил України. 

Громадянам, які  перебувають на  вій-
ськовому обліку, з  моменту оголошен-
ня мобілізації забороняється зміна місця 
проживання без дозволу посадової осо-
би, визначеної у частині третій цієї статті.

Гарантії правового і соціального 
захисту громадян України, 

які виконують конституційний 
обов’язок щодо захисту Вітчизни

Відповідно до  статті  40 Закону Украї-
ни «Про військовий обов’язок і  військо-
ву службу» гарантії правового і  соціаль-
ного захисту громадян України, які вико-
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нують конституційний обов’язок щодо за-
хисту Вітчизни, забезпечуються відповід-
но до Законів України «Про Збройні Сили 
України», «Про соціальний і правовий за-
хист військовослужбовців та членів їх сі-
мей», «Про пенсійне забезпечення осіб, 
звільнених з  військової служби, та  дея-
ких інших осіб», «Про державні гарантії 
соціального захисту військовослужбов-
ців, які  звільняються із  служби у  зв’язку 
з реформуванням Збройних Сил України, 
та членів їхніх сімей» та іншими законами.

Згідно зі статтями 1-2 Закону Украї-
ни «Про соціальний і  правовий захист 
військовослужбовців та  членів їх  сімей» 
військовослужбовці користуються усіма 
правами і свободами людини та громадя-
нина, гарантіями цих прав і свобод, закріп-
леними в Конституції України та законах 
України, з  урахуванням особливостей, 
встановлених цим та іншими законами. 

У зв’язку з особливим характером вій-
ськової служби, яка пов’язана із захистом 
Вітчизни, військовослужбовцям нада-
ються визначені законом пільги, гарантії 
та компенсації.

Ніхто не  вправі обмежувати війсь-
ко вослужбовців та  членів їх  сімей 
у  правах і  свободах, визначених зако-
нодавством України

Військовослужбовці вправі сповіду-
вати будь-яку релігію або  не  сповідува-
ти ніякої, відкрито висловлювати свої ре-
лігійні або  атеїстичні переконання. Ко-
мандири (начальники)  військових з’єд-
нань та  частин надають можливість 
військовослужбовцям брати участь у бо-
гослужіннях та релігійних обрядах у віль-
ний від  виконання обов’язків військової 
служби час.

Військовослужбовці не  мають права 
відмовлятися або ухилятися від виконан-
ня обов’язків військової служби з  моти-
вів релігійних переконань та використо-
вувати службові повноваження для релі-
гійної чи атеїстичної пропаганди. 

Військовослужбовці мають право на 
придбання, володіння і  використання 
релігійної літератури будь-якою мо-
вою, а  також інших предметів та  мате-
ріалів релігійного призначення. Ніхто 
не  має права перешкоджати задоволен-
ню військовослужбовцями своїх релігій-
них потреб. 

Держава не несе зобов’язань щодо за-
доволення потреб військовослужбовців, 
пов’язаних з їх релігійними переконання-
ми та відправленням релігійних обрядів. 

Особам, релігійні переконання яких 
перешкоджають проходженню строко-
вої військової служби, надається пра-
во на  проходження альтернативної (не-
військової) служби відповідно до Закону 
України «Про альтернативну (невійсько-
ву) службу».

Військовослужбовцю гарантується не-
доторканність особи. Він не  може бути 
арештований інакше, як на підставі судо-
вого рішення. 

Використання військовослужбовців 
для виконання завдань, не  пов’язаних 
з  військовою службою, забороняється 
та тягне за собою відповідальність згідно 
із  законом. Військовослужбовці можуть 
залучатися до  участі у  ліквідації наслід-
ків аварій, катастроф, стихійного лиха 
та в інших окремих випадках лише за рі-
шенням Верховної Ради України.

Час перебування громадян Украї-
ни на  військовій службі зараховується 
до їх страхового стажу, стажу роботи, ста-
жу роботи за спеціальністю, а також до ста-
жу державної служби. Час проходження 
строкової військової служби зараховуєть-
ся до стажу роботи, що дає право на при-
значення пенсії за віком на пільгових умо-
вах, якщо на момент призову на строкову 
військову службу особа навчалася за  фа-
хом у  професійно-технічному навчаль-
ному закладі, працювала за  професією 
або займала посаду, що передбачала право 
на пенсію на пільгових умовах до введення 
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в дію Закону України «Про пенсійне забез-
печення» або на пенсію за віком на пільго-
вих умовах до набрання чинності Законом 
України «Про загальнообов’язкове дер-
жавне пенсійне страхування». 

Час навчання в  професійно-технічно-
му навчальному закладі і час проходжен-
ня строкової військової служби, які зара-
ховуються до пільгового стажу, не повин-
ні перевищувати наявного стажу роботи, 
що дає право на пенсію на пільгових умо-
вах. Час проходження військовослужбов-
цями військової служби в особливий пе-
ріод, що оголошується відповідно до За-
кону України «Про оборону України», 
зараховується до  їх  вислуги років, ста-
жу роботи, стажу роботи за спеціальніс-
тю, а  також до  стажу державної служби 
на пільгових умовах у порядку, який ви-
значається Кабінетом Міністрів України. 

Військовослужбовцям гарантується 
свобода наукової, технічної та художньої 
творчості. 

За військовослужбовцями строко-
вої служби, які  до  призову працюва-
ли на  підприємствах, в  установах і  ор-
ганізаціях, незалежно від  форм влас-
ності і  господарювання, зберігається 
при звільненні з  військової служби пра-
во на  праце влаштування їх  в  тримісяч-
ний строк на те ж підприємство, в уста-
нову чи організацію або їх правонаступ-
ники на посаду, не нижчу за ту, яку вони 
займали до призову на військову службу. 
Протягом місяця з дня взяття на військо-
вий облік за  місцем проживання за  по-
данням військовий комісаріат в порядку, 
який встановлюється Кабінетом Мініст-
рів України, надає їм матеріальну допо-
могу в  розмірі середньої місячної заро-
бітної плати за  останнім місцем роботи 
за  рахунок коштів державного бюджету. 
Вони користуються за інших рівних умов 
переважним правом на залишення на ро-
боті при скороченні чисельності або шта-
ту працівників у зв’язку із змінами в орга-

нізації виробництва і  праці протягом 
двох років з дня звільнення з військової 
служби. 

Військовослужбовці строкової служби, 
сім’ї яких втратили годувальника і не ма-
ють інших працездатних членів та членів 
сім’ї з  самостійним заробітком, звільня-
ються з військової служби достроково. 

Забезпечення зайнятості осіб, звільне-
них з військової служби без права на пен-
сію, провадиться відповідно до  законо-
давства України про зайнятість населення. 

Держава забезпечує соціальну та про-
фесійну адаптацію військовослужбовців, 
які  звільняються у  зв’язку із  скорочен-
ням штатів або проведенням організацій-
них заходів, за станом здоров’я, а також 
військовослужбовців строкової військо-
вої служби, які  до  призову на  строкову 
військову службу не  були працевлашто-
вані, в разі відповідного звернення зазна-
чених осіб. У  разі необхідності соціаль-
ну та  професійну адаптацію проходять 
також члени сімей військовослужбовців 
за  їх  зверненням. Адаптація зазначеної 
категорії осіб провадиться центральним 
органом виконавчої влади, що  реалізує 
державну політику у  сферах зайнятості 
населення та трудової міграції, трудових 
відносин, соціального захисту населення, 
за рахунок коштів державного бюджету. 

Військовослужбовцям, які  мають ви-
слугу військової служби не менше 10 ро-
ків та позитивні службові характеристи-
ки, дозволяється, починаючи з  1 січня 
2005 року, протягом останнього року пе-
ред звільненням з військової служби про-
ходити професійну перепідготовку (три-
валістю не  менше 500 годин), без стяг-
нення з них платні за навчання та із збе-
реженням забезпечення усіма видами 
забезпечення в  порядку та  на  умовах, 
які  визначаються Міністерством обо-
рони України, у  центрах перепідготовки 
та працевлаштування всіх форм власнос-
ті за рахунок службового часу. 
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Військовослужбовці, які  були призва-
ні на  військову службу під час мобіліза-
ції, на особливий період, мають переваж-
не право на укладення контракту на про-
ходження військової служби після завер-
шення особливого періоду.

Військовослужбовці при звільненні 
з  військової служби мають право на  ви-
бір місця проживання в будь-якому насе-
леному пункті України або в іншій держа-
ві відповідно до законів та міжнародних 
договорів, згода на  обов’язковість яких 
надана Верховною Радою України. 

Військовослужбовці мають рівне з  ін-
шими громадянами України право на ви-
їзд за  кордон у  порядку, встановленому 
законом.

Держава гарантує військовослужбов-
цям достатнє матеріальне, грошо-
ве та  інші види забезпечення в  обсязі, 
що відповідає умовам військової служби, 
стимулює закріплення кваліфікованих 
військових кадрів.

До складу грошового забезпечення 
входять:
• посадовий оклад, оклад за військовим 

званням; 
• щомісячні додаткові види грошового 

забезпечення (підвищення посадового 
окладу, надбавки, доплати, винагороди, 
які мають постійний характер, премія); 

• одноразові додаткові види грошового 
забезпечення. 
Грошове забезпечення визначається 

залежно від  посади, військового зван-
ня, тривалості, інтенсивності та  умов 
військової служби, кваліфікації, науко-
вого ступеня і вченого звання військово-
службовця. 

Грошове забезпечення підлягає індек-
сації відповідно до закону. 

Грошове забезпечення виплачуєть-
ся у розмірах, що встановлюються Кабі-
нетом Міністрів України, та повинно за-
безпечувати достатні матеріальні умо-
ви для  комплектування Збройних Сил 

України, інших утворених відповідно 
до  законів України військових форму-
вань та правоохоронних органів кваліфі-
кованим особовим складом, враховува-
ти характер, умови служби, стимулювати 
досягнення високих результатів у  служ-
бовій діяльності. 

Порядок виплати грошового забезпе-
чення визначається Міністром оборони 
України, керівниками центральних орга-
нів виконавчої влади, що  мають у  своє-
му підпорядкуванні утворені відповідно 
до  законів України військові формуван-
ня та  правоохоронні органи, керівника-
ми розвідувальних органів України. 

За військовослужбовцями, які  тимча-
сово проходять військову службу за  ме-
жами України, зберігається виплата гро-
шового забезпечення в  національній ва-
люті та  виплачується винагорода в  іно-
земній валюті за  нормами і  в порядку, 
що  визначаються Кабінетом Міністрів 
України. 

За військовослужбовцями, захопле-
ними в полон або заручниками, а також 
інтернованими в  нейтральних держа-
вах або безвісно відсутніми, зберігають-
ся грошове та  інші види забезпечення. 
Сім’ям зазначених військовослужбовців 
щомісячно виплачується грошове забез-
печення, в  тому числі додаткові та  інші 
види грошового забезпечення, в  розмі-
рах, що встановлені військовослужбовцю 
на день захоплення його в полон або за-
ручником, інтернування в  нейтральних 
державах або безвісної відсутності.

Грошове забезпечення виплачується 
таким членам сімей військовослужбовців: 
• дружині (чоловіку), а в разі 

її (його) відсутності – повнолітнім ді-
тям, які проживають разом з нею 
(ним), або законним представникам 
(опікунам, піклувальникам) чи уси-
новлювачам неповнолітніх дітей (ін-
валідів з дитинства – незалежно 
від їх віку), а також особам, які пе-



  15  

 Правовий статус та гарантії соціального захисту військовослужбовців...    Юридичні акценти

ребувають на утриманні військово-
службовців, або батькам військово-
службовців рівними частками, якщо 
військовослужбовці не перебувають 
у шлюбі і не мають дітей. При цьому 
виплата грошового забезпечення цим 
членам сімей здійснюється до повно-
го з’ясування обставин захоплення 
військовослужбовців у полон або за-
ручниками, інтернування військово-
службовців або їх звільнення, або ви-
знання їх у встановленому законом по-
рядку безвісно відсутніми чи померли-
ми. У всіх випадках виплата грошово-
го забезпечення здійснюється не біль-
ше ніж до дня виключення військово-
службовця зі списків особового складу 
військової частини. 
У разі індексації грошового забезпе-

чення військовослужбовців Збройних 
Сил України, інших утворених відповід-
но до законів України військових форму-
вань та  правоохоронних органів грошо-
ве забезпечення членам сімей військово-
службовців, захоплених у  полон або  за-
ручниками, а також інтернованих у ней-
тральних державах або  безвісно відсут-
ніх виплачується з урахуванням такої ін-
дексації. 

За військовослужбовцями, відрядже-
ними до  державних органів, підпри-
ємств, установ, організацій, зберігаються 
всі види забезпечення та  пільги, що  на-
даються за рахунок коштів, призначених 
у Державному бюджеті України на утри-
мання Збройних Сил України, інших 
утворених відповідно до законів України 
військових формувань та  правоохорон-
них органів, Державної спеціальної служ-
би транспорту. Перелік посад, які можуть 
бути заміщені військовослужбовцями 
у цих державних органах, підприємствах, 
установах, організаціях, затверджується 
Президентом України.

При переїзді військовослужбовців, 
які проходять військову службу за конт-

рактом, а також тих, хто перебуває на ка-
дровій військовій службі, на  нове міс-
це військової служби в  інший населений 
пункт, у  зв’язку з  призначенням на  вій-
ськову посаду, зарахуванням до військо-
вого навчального закладу, термін навчан-
ня в  якому становить не  менше шести 
місяців, або у  зв’язку з передислокацією 
військової частини їм виплачується: 

1)  підйомна допомога в  розмірі мі-
сячного грошового забезпечення на 
військовослужбовця і 50 відсотків місяч-
ного грошового забезпечення на кожно-
го члена сім’ї військовослужбовця, який 
переїжджає з ним на нове місце військо-
вої служби; 

2)  добові, встановлені Кабінетом Мі-
ністрів України для  працівників, які  пе-
ребувають у  відрядженні, за  кожний 
день перебування в дорозі на військово-
службовця та  кожного члена сім’ї 
військовослужбовця, який переїжджає 
разом з ним.

Загальна тривалість службового часу 
військовослужбовців на  тиждень не 
може перевищувати нормальної трива-
лості робочого часу за  відповідний пе-
ріод, визначеної законодавством Украї-
ни, за  винятком випадків, передбачених 
законодавством.

Для військовослужбовців, крім 
військовослужбовців строкової військо-
вої служби, встановлюється п’ятиден-
ний робочий тиждень з двома вихідними 
днями, а  для  військовослужбовців стро-
кової військової служби і курсантів (слу-
хачів)  вищих військових навчальних за-
кладів та курсантів вищих навчальних за-
кладів, які мають військові навчальні під-
розділи, навчальних центрів (частин)  – 
шестиденний робочий тиждень з  одним 
вихідним днем. 

Військові навчання, походи кораблів, 
бойові стрільби та бойове чергування, не-
сення служби в добовому наряді та  інші 
заходи, пов’язані із забезпеченням боєго-
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товності військових частин, здійснюю-
ться без обмеження загальної тривалості 
службового часу.

Вихідні, святкові та неробочі дні є дня-
ми відпочинку для  всього особового 
складу, крім військовослужбовців, залу-
чених до  виконання службових обов’яз-
ків. Ці дні згідно з планами, а також віль-
ний від  занять час відводяться для  від-
починку, проведення культурно-освіт-
ньої роботи, спортивних заходів та  ігор. 
Військовослужбовцям, крім військово-
службовців строкової військової служ-
би та курсантів (слухачів) вищих військо-
вих навчальних закладів, які  виконува-
ли службові обов’язки у вихідні, святкові 
та неробочі дні, відповідний час для від-
починку надається командиром (началь-
ником), як правило, протягом наступно-
го тижня. 

Військовослужбовцям строкової вій-
ськової служби, курсантам (слухачам) ви-
щих військових навчальних закладів при 
виконанні обов’язків військової служби 
у  зазначені дні час відпочинку встанов-
люється відповідним командиром (на-
чальником).

Військовослужбовцям, крім військово-
службовців строкової військової служ-
би, надаються щорічні основні відпустки 
із збереженням грошового, матеріального 
забезпечення та наданням грошової допо-
моги на оздоровлення у розмірі місячного 
грошового забезпечення. Тривалість що-
річної основної відпустки для військово-
службовців, які  мають вислугу в  кален-
дарному обчисленні до  10  років, стано-
вить 30 календарних днів; від 10 до 15 ро-
ків – 35 календарних днів; від 15 до 20 ро-
ків – 40 календарних днів; понад 20 кален-
дарних років – 45 календарних днів. Час 
для проїзду до місця проведення зазначе-
ної відпустки і назад не надається. Свят-
кові та неробочі дні при визначенні три-
валості щорічних основних відпусток 
не враховуються.

Щорічна основна відпустка надається 
протягом календарного року. В  особли-
вих випадках з дозволу прямого началь-
ника, уповноваженого Міністром обо-
рони України, керівниками центральних 
органів виконавчої влади, які відповідно 
до  закону здійснюють керівництво вій-
ськовими формуваннями, утвореними 
відповідно до  законів України, керівни-
ками правоохоронних органів та  керів-
никами розвідувальних органів України, 
щорічна основна відпустка за  минулий 
рік надається в першому кварталі наступ-
ного року, якщо раніше її не було надано. 

Військовослужбовцям, які  прийня-
ті на  військову службу за  контрактом, 
тривалість щорічної основної відпуст-
ки в році початку військової служби об-
числюється з  розрахунку 1/12 частини 
тривалості відпустки, на яку вони мають 
право, за  кожний повний місяць служ-
би до кінця календарного року. При цьо-
му військовослужбовцям, які мають пра-
во на відпустку тривалістю 10 календар-
них днів і  більше, оплачується вартість 
проїзду до  місця проведення відпустки 
і назад в межах України у порядку, вста-
новленому Кабінетом Міністрів України. 
Відпустка тривалістю менш як 10 кален-
дарних днів за  бажанням військово-
службовця може бути надана йому од-
ночасно із  щорічною основною відпуст-
кою в наступному році. У такому самому 
порядку надається щорічна основна від-
пустка і військовослужбовцям, які пере-
бували у відпустці по догляду за дитиною 
до досягнення нею трирічного віку. 

За бажанням військовослужбовців, 
крім курсантів (слухачів) вищих військо-
вих навчальних закладів, а також вищих 
навчальних закладів, які  мають у  своє-
му складі військові інститути, факульте-
ти військової підготовки, кафедри вій-
ськової підготовки, щорічна основна від-
пустка може надаватися їм частинами, 
не більше двох, за умови, що основна без-
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перервна її частина становитиме не мен-
ше 24 календарних днів. 

Військовослужбовцям, виконання обо-
в’язків військової служби яких пов’я-
зано з  підвищеним нервово-емоцій-
ним та  інтелектуальним навантаженням 
або  здійснюється в  особливих природ-
них географічних, геологічних, кліматич-
них і екологічних умовах та умовах підви-
щеного ризику для життя і здоров’я, крім 
військовослужбовців строкової військо-
вої служби, надається щорічна додатко-
ва відпустка із  збереженням грошового 
та  матеріального забезпечення. Трива-
лість такої щорічної додаткової відпуст-
ки визначається залежно від часу прохо-
дження служби в цих умовах та не може 
перевищувати 15 календарних днів. 

Перелік місцевостей з  особливими 
природними географічними, геологіч-
ними, кліматичними, екологічними умо-
вами, військових посад, виконання обо-
в’язків військової служби яких пов’язано 
з  підвищеним нервово-емоційним та  ін-
телектуальним навантаженням, ризиком 
для життя і здоров’я, а також порядок на-
дання та тривалість щорічної додаткової 
відпустки залежно від часу проходження 
служби в зазначених умовах визначають-
ся Кабінетом Міністрів України. 

Військовослужбовцям, які  одночасно 
мають право на  отримання щорічної до-
даткової відпустки, передбаченої абзацом 
першим цього пункту та  іншими закона-
ми, щорічна додаткова відпустка із збере-
женням грошового та  матеріального за-
безпечення надається за однією з підстав 
за вибором військовослужбовця. 

Військовослужбовцям, які  захворі-
ли під час щорічної основної або щоріч-
ної додаткової відпустки, зазначена від-
пустка продовжується після одужання 
на кількість невикористаних днів цієї від-
пустки. 

Курсантам (слухачам)  вищих військо-
вих навчальних закладів, а також вищих 

навчальних закладів, які  мають у  своє-
му складі військові інститути, факульте-
ти військової підготовки, кафедри вій-
ськової підготовки, щороку надаються 
канікулярні відпустки: зимова – тривалі-
стю до 14 календарних днів та літня – 30 
календарних днів. Тривалість таких від-
пусток не залежить від вислуги років. 

У разі наявності навчальної заборго-
ваності у  курсантів вищих військових 
навчальних закладів, а  також вищих на-
вчальних закладів, які  мають у  своєму 
складі військові інститути, факультети 
військової підготовки, кафедри військо-
вої підготовки, канікулярна відпустка на-
дається їм після ліквідації заборгованості 
в межах строків, установлених графіком 
навчального процесу. При цьому трива-
лість літньої відпустки не може бути мен-
шою ніж 15 календарних днів. 

Курсантам (слухачам)  вищих військо-
вих навчальних закладів, а також вищих 
навчальних закладів, які мають у своєму 
складі військові інститути, факультети 
військової підготовки, кафедри військо-
вої підготовки, крім канікулярних від-
пусток, зазначених в абзаці першому цьо-
го пункту, можуть надаватися додаткові 
відпустки для лікування у  зв’язку з хво-
робою або за сімейними обставинами.

Військовослужбовцям, які  перебува-
ють у довготривалому відрядженні за ме-
жами України, крім військовослужбовців 
строкової військової служби, дозволя-
ється за їх бажанням об’єднувати щоріч-
ні основні відпустки за два роки. У цьому 
разі загальна тривалість об’єднаної від-
пустки не може перевищувати 90 кален-
дарних днів. 

Військовослужбовцям, крім військово-
службовців строкової військової служби, 
додаткові відпустки у  зв’язку з  навчан-
ням, творчі відпустки та  соціальні від-
пустки надаються відповідно до  Закону 
України «Про відпустки». Інші додатко-
ві відпустки надаються їм на  підставах 
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та  в  порядку, визначених відповідними 
законами України. 

У разі якщо Законом України «Про 
відпустки» або  іншими законами Украї-
ни передбачено надання додаткових від-
пусток без збереження заробітної плати, 
такі відпустки військовослужбовцям на-
даються без збереження грошового за-
безпечення. 

Відпустка за  сімейними обставинами 
без збереження грошового забезпечен-
ня надається військовослужбовцю у  та-
ких випадках: 

1) укладення ним шлюбу – тривалістю 
до 10 календарних днів; 

2)  тяжкого стану здоров’я або  смерті 
рідних по крові або по шлюбу: 

а)  дружини (чоловіка), батька (мате-
рі), вітчима (мачухи), сина (дочки), 
пасинка (падчерки), рідного брата 
(рідної сестри) військовослужбовця, 
батька (матері)  подружжя або  осо-
би, на  вихованні якої перебував 
військовослужбовець,  – тривалі-
стю до 7 календарних днів без ураху-
вання часу, необхідного для  проїз-
ду до  місця проведення відпустки 
та назад; 

б)  інших рідних  – тривалістю до  3 
календарних днів без урахування 
часу, необхідного для проїзду до міс-
ця проведення відпустки та назад; 

3) пожежі або іншого стихійного лиха, 
яке спіткало сім’ю військовослужбовця – 
тривалістю до  15 календарних днів без 
урахування часу, необхідного для проїзду 
до місця проведення відпустки та назад;

4) в інших виняткових випадках, коли 
присутність військовослужбовця в  сім’ї 
необхідна, за  рішенням командира (на-
чальника) військової частини – тривалі-
стю до 3 календарних днів без урахуван-
ня часу, необхідного для проїзду до місця 
проведення відпустки та назад. Така від-
пустка може надаватися один раз протя-
гом календарного року. 

За рішенням командира (началь-
ника)  військової частини військово-
службовцям, крім військовослужбовців 
строкової військової служби, можуть на-
даватися відпустки за  сімейними обста-
винами та з інших поважних причин без 
збереження грошового забезпечення за-
гальною тривалістю не більш як 15 кален-
дарних днів на рік. 

У зв’язку з  хворобою військово-
службовця йому надається відпустка для 
лікування із  збереженням грошового 
та матеріального забезпечення на підста-
ві висновку військово-лікарської комісії. 
Тривалість такої відпустки визначається 
характером захворювання. Загальний час 
безперервного перебування військово-
службовця в  закладах охорони здоров’я 
та у відпустці для лікування у зв’язку з хво-
робою не повинен перевищувати 4 місяців 
підряд (крім випадків, коли законодавст-
вом передбачено більш тривалі строки пе-
ребування на лікуванні). 

Після закінчення встановленого без-
перервного перебування на  лікуванні 
у закладах охорони здоров’я та у відпуст-
ці для  лікування у  зв’язку з  хворобою 
військовослужбовець підлягає огляду 
військово-лікарською комісією для  ви-
рішення питання про  придатність його 
до військової служби. 

Після видання наказу про  звільнення 
військовослужбовця з військової служби 
відпустка для  лікування у  зв’язку з  хво-
робою не надається. 

Військовослужбовцям строкової вій-
ськової служби, які  проходять військо-
ву службу на  кораблях, суднах і  в бере-
гових частинах бойового забезпечення 
Військово-Морських Сил Збройних Сил 
України та Морської охорони Державної 
прикордонної служби України, за весь пе-
ріод проходження військової служби на-
дається відпустка тривалістю  10 кален-
дарних днів без урахування часу, необ-
хідного для  проїзду до  місця проведен-
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ня відпустки та назад, але не раніш як че-
рез 3 місяці проходження ними строкової 
військової служби. 

Дружині (чоловіку)  військово-
службовця щорічна основна відпустка за 
її бажанням надається у зручний для неї 
(нього) час одночасно із щорічною основ-
ною відпусткою військовослужбовця. 

Військовослужбовцям, крім військово-
службовців строкової військової служ-
би, які  звільняються з  військової служ-
би, за винятком осіб, які звільняються зі 
служби за віком, станом здоров’я, у зв’яз-
ку з  безпосереднім підпорядкуванням 
близькій особі та  у  зв’язку із  скорочен-
ням штатів або  проведенням організа-
ційних заходів, щорічна основна відпуст-
ка надається з  розрахунку 1/12 частини 
тривалості відпустки, на яку вони мають 
право за  кожний повний місяць служ-
би в  році звільнення. При цьому, якщо 
тривалість відпустки таких військово-
службовців становить більш як 10 кален-
дарних днів, їм оплачується вартість про-
їзду до місця проведення відпустки і на-
зад до місця служби або до обраного міс-
ця проживання в межах України у поряд-
ку, встановленому Кабінетом Міністрів 
України. 

У рік звільнення військовослужбов-
ців зі служби у разі невикористання ними 
щорічної основної або  додаткової від-
пустки їм виплачується грошова компен-
сація за  всі невикористані дні щорічної 
основної відпустки, а  також дні додат-
кової відпустки, у тому числі військово-
службовцям-жінкам, які мають дітей. 

У разі звільнення військовослужбовця 
до закінчення календарного року, за який 
він уже використав щорічну основну 
та  щорічну додаткову відпустки, за  ви-
нятком осіб, які  звільняються зі служби 
за віком, станом здоров’я, у зв’язку з без-
посереднім підпорядкуванням близькій 
особі або у зв’язку із скороченням штатів 
або проведенням організаційних заходів, 

на підставі наказу командира (начальни-
ка) військового з’єднання чи частини, ке-
рівника органу військового управління, 
вищого військового навчального закла-
ду, установи та  організації провадить-
ся відрахування із  грошового забезпе-
чення за дні відпустки, що були викори-
стані в рахунок тієї частини календарно-
го року, яка залишилася після звільнення 
військовослужбовця. 

У разі смерті військовослужбовця від-
рахування з його грошового забезпечен-
ня за використані дні відпустки не прова-
дяться. 

Військовослужбовцям, крім військово-
службовців строкової військової служ-
би, накази про звільнення яких підписа-
но в минулому році, але не виключеним 
із  списків військової частини, відпустки 
за період служби в поточному році не на-
даються. 

У разі звільнення військовослужбовців 
зі служби (крім звільнення через служ-
бову невідповідність, у  зв’язку з  обви-
нувальним вироком суду, що  набрав за-
конної сили, яким призначено покаран-
ня у вигляді позбавлення волі, обмежен-
ня волі, позбавлення військового звання 
чи позбавлення права займати певні по-
сади, у зв’язку з набранням законної сили 
рішенням суду щодо притягнення до від-
повідальності за адміністративне коруп-
ційне правопорушення, пов’язане з  по-
рушенням обмежень, передбачених За-
коном України «Про засади запобігання 
і  протидії корупції», у  зв’язку з  позбав-
ленням військового звання в  дисциплі-
нарному порядку, а також у зв’язку із сис-
тематичним невиконанням умов конт-
ракту військовослужбовцем)  та  невико-
ристання ними щорічної основної від-
пустки за  їх  бажанням надається неви-
користана відпустка з  наступним звіль-
ненням їх  зі служби. Датою звільнення 
військовослужбовця зі служби у  такому 
разі є останній день відпустки. 
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У разі звільнення військовослужбовця 
зі служби у  зв’язку із  закінченням стро-
ку контракту невикористана ним щоріч-
на основна відпустка за  його бажанням 
може надаватися й тоді, коли час цієї від-
пустки повністю або частково перевищує 
строк контракту. У цьому випадку дія та-
кого контракту продовжується до закін-
чення відпустки. 

Відкликання військовослужбовців із 
щорічних основних відпусток дозволя-
ється лише у  разі оголошення мобіліза-
ції, введення воєнного чи  надзвичайно-
го стану в  Україні або  в  окремих її  міс-
цевостях, а в інших випадках – за рішен-
ням Міністра оборони України, керівни-
ків центральних органів виконавчої вла-
ди та інших державних органів, які відпо-
відно до закону здійснюють керівництво 
військовими формуваннями, утвореними 
відповідно до  законів України, керівни-
ків правоохоронних органів та  керівни-
ків Розвідувальних органів України, їх за-
ступників та  начальника Генерального 
штабу  – Головнокомандувача Збройних 
Сил України, а також командувачів відпо-
відних військових формувань, які за по-
садою не є керівниками центральних ор-
ганів виконавчої влади. 

У разі відкликання військово-
службовця із щорічної основної відпустки 
невикористана її частина надається йому, 
як правило, в поточному році. Якщо неви-
користана частина відпустки становить 
10 календарних днів і більше, військово-
службовцю оплачується вартість проїз-
ду до місця проведення відпустки і назад 
в межах України, але не далі пункту пере-
бування, з якого його було відкликано. 

В особливий період за  рішенням ко-
мандира (начальника) військової частини 
військовослужбовцям можуть надавати-
ся відпустки за  сімейними обставинами 
та з інших поважних причин із збережен-
ням грошового забезпечення тривалістю 
не більш як 10 календарних днів. 

Надання військовослужбовцям ін-
ших видів відпусток, крім відпусток 
військовослужбовцям-жінкам у  зв’яз-
ку з  вагітністю та  пологами, для  догля-
ду за  дитиною до  досягнення нею три-
річного віку, а в разі якщо дитина потре-
бує домашнього догляду,  – тривалістю, 
визначеною в  медичному висновку, але 
не  більш як  до  досягнення нею шести-
річного віку, а також відпусток у зв’язку 
з хворобою або для лікування після тяж-
кого поранення за  висновком (постано-
вою) військово-лікарської комісії, припи-
няється.

Охорона здоров’я військовослужбов-
ців забезпечується створенням сприят-
ливих санітарно-гігієнічних умов прохо-
дження військової служби, побуту та сис-
темою заходів з обмеження дії небезпеч-
них факторів військової служби, з ураху-
ванням її специфіки та екологічної обста-
новки, які  здійснюються командирами 
(начальниками) у  взаємодії з  місцевими 
органами виконавчої влади та  органами 
місцевого самоврядування. 

Турбота про збереження та зміцнення 
здоров’я військовослужбовців  – обов’я-
зок командирів (начальників). На них по-
кладається забезпечення вимог безпеки 
при проведенні навчань, інших заходів 
бойової підготовки, під час експлуатації 
озброєння і  військової техніки, прове-
дення робіт та виконання інших обов’яз-
ків військової служби. 

Військовослужбовці, військовозобо-
в’язані та резервісти, які призвані на на-
вчальні (або перевірочні)  та  спеціальні 
збори, мають право на  безоплатну ква-
ліфіковану медичну допомогу у військо-
во-медичних закладах охорони здоров’я. 
Військовослужбовці щорічно проходять 
медичний огляд, щодо них проводяться 
лікувально-профілактичні заходи. 

За відсутності за місцем проходження 
військової служби, навчальних (або пере-
вірочних) і спеціальних зборів або за міс-
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цем проживання військовослужбов-
ців військово-медичних закладів охо-
рони здоров’я чи  відповідних відділень 
або  спеціального медичного обладнан-
ня, а також у невідкладних випадках ме-
дична допомога надається державни-
ми або комунальними закладами охоро-
ни здоров’я за рахунок Міністерства обо-
рони України, інших утворених відповід-
но до законів України військових форму-
вань та правоохоронних органів. 

Військовослужбовцям, які постражда-
ли внаслідок Чорнобильської катастро-
фи, медична допомога, санаторно-ку-
рортне лікування та  відпочинок нада-
ються відповідно до законодавства. 

Члени сімей військовослужбовців 
(крім військовослужбовців строкової 
військової служби та  курсантів (слуха-
чів) вищих військових навчальних закла-
дів, а також вищих навчальних закладів, 
які  мають військові навчальні підрозді-
ли) за відсутності за місцем їх проживан-
ня державних або комунальних закладів 
охорони здоров’я отримують медичну 
допомогу у військово-медичних закладах 
охорони здоров’я. 

Члени сімей військовослужбовців та 
осіб, звільнених у запас або у відставку, 
а  також військовослужбовців, які  заги-
нули (померли), пропали безвісти, ста-
ли інвалідами під час проходження вій-
ськової служби або постраждали у поло-
ні в ході бойових дій (війни) чи під час 
участі в  міжнародних операціях з  під-
тримання миру і  безпеки, якщо ці осо-
би прослужили у Збройних Силах Украї-
ни, інших утворених відповідно до  за-
конів України військових формуваннях 
та  правоохоронних органах не  менш 
як  20  календарних років, мають право 
на  медичне обслуговування у  закладах 
Міністерства оборони України, інших 
утворених відповідно до  законів Украї-
ни військових формувань та  правоохо-
ронних органів. 

Направлення військовослужбовців 
та членів їх  сімей на  лікування за  межі 
України здійснюється на  загальних під-
ставах у порядку, встановленому Кабіне-
том Міністрів України. 

Військовослужбовці (крім військово-
службовців строкової військової служ-
би) та члени їх сімей мають право не біль-
ше одного разу на  рік на  санаторно-ку-
рортне лікування та  відпочинок у  сана-
торіях, будинках відпочинку, пансіонатах 
і на туристських базах Міністерства обо-
рони України, інших утворених відповід-
но до законів України військових форму-
вань та правоохоронних органів з пільго-
вою оплатою вартості путівок у розмірах 
та порядку, встановлених Кабінетом Мі-
ністрів України. Таким же правом корис-
туються члени сімей військовослужбов-
ців, які  загинули (померли) або пропали 
безвісти під час проходження військової 
служби. До таких членів сімей належать: 
батьки, дружина (чоловік), неповноліт-
ні діти, а також діти-інваліди з дитинства 
(незалежно від їх віку). 

Військовослужбовцям, які  направля-
ються до  санаторію для  продовження 
лікування відповідно до  висновків вій-
ськово-лікарської комісії після лікуван-
ня в госпіталях, путівки надаються безо-
платно. 

Військовослужбовці строкової вій-
ськової служби, курсанти (слухачі)  ви-
щих військових навчальних закладів 
та курсанти вищих навчальних закладів, 
які мають військові навчальні підрозділи, 
навчальних центрів (частин), військово-
службовці-жінки за  наявності медичних 
показань забезпечуються безоплатним 
санаторно-курортним лікуванням. 

Військовослужбовці, які  отримали за-
хворювання, пов’язане з  виконанням 
обов’язків військової служби, після лі-
кування у  військово-медичному закла-
ді охорони здоров’я мають право на по-
зачергове одержання путівок до санатор-
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но-курортних та оздоровчих закладів Мі-
ністерства оборони України, інших утво-
рених відповідно до законів України вій-
ськових формувань та  правоохоронних 
органів. 

Військовослужбовцям, зайнятим на 
роботах із  шкідливими умовами пра-
ці, а  також при особливому характері 
їх служби, військовослужбовцям, які ста-
ли інвалідами внаслідок бойових дій, 
учасникам бойових дій і  прирівняним 
до них особам путівки для санаторно-ку-
рортного лікування надаються у  першу 
чергу. 

Пенсіонери з числа військовослужбов-
ців, які  визнані інвалідами I  та  II гру-
пи внаслідок захворювання, пов’яза-
ного з  проходженням військової служ-
би, забезпечуються путівками для  сана-
торно-курортного лікування незалеж-
но від  виду пенсії, яку вони отримують. 
Інваліди III групи, звільнені з військової 
служби за  станом здоров’я, які  отриму-
ють пенсії по інвалідності, забезпечують-
ся путівками для  санаторно-курортно-
го лікування за  наявності медичних по-
казань. 

Військовослужбовці, які  стали інва-
лідами внаслідок бойових дій, а  також 
учасники бойових дій прирівнюються 
у правах до  інвалідів та учасників Вели-
кої Вітчизняної війни. 

Військовослужбовці-жінки користу-
ються всіма пільгами, передбаченими 
законодавством з питань соціального за-
хисту жінок, охорони материнства і  ди-
тинства. Ці пільги поширюються на бать-
ків з числа військовослужбовців, які ви-
ховують дітей без матері (у разі її  смер-
ті, позбавлення батьківських прав, на час 
перебування у лікувальному закладі охо-
рони здоров’я та  в  інших випадках від-
сутності материнського піклування 
про дітей). 

Військовослужбовці, звільнені з  вій-
ськової служби внаслідок захворювання, 

пов’язаного з виконанням обов’язків вій-
ськової служби, члени сімей військово-
службовців приймаються на обстеження 
і лікування до військово-медичних закла-
дів охорони здоров’я в порядку, встанов-
леному Міністерством оборони України, 
іншими утвореними відповідно до  зако-
нів України військовими формуваннями 
та правоохоронними органами. 

Держава забезпечує військово-
службовців житловими приміщеннями 
або за їх бажанням грошовою компенса-
цією за належне їм для отримання житло-
вого приміщення на підставах, у порядку 
і відповідно до вимог, встановлених Жит-
ловим кодексом Української РСР.

Військовослужбовці строкової вій-
ськової служби розміщуються в казармах 
(на кораблях)  згідно із  Статутом внут-
рішньої служби Збройних Сил України. За 
ними зберігаються житлові приміщення, 
які вони займали до призову на строкову 
військову службу. Вони не  можуть бути 
зняті з обліку громадян, які потребують 
поліпшення житлових умов. 

Військовослужбовці (крім військово-
службовців строкової військової служ-
би) та члени їх сімей, які проживають ра-
зом з ними, забезпечуються службовими 
житловими приміщеннями, що  повинні 
відповідати вимогам житлового законо-
давства. 

Військовослужбовцям, які  мають ви-
слугу на військовій службі 20 років і біль-
ше, та членам їх сімей надаються житло-
ві приміщення для постійного проживан-
ня або за їх бажанням грошова компенса-
ція за належне їм для отримання житло-
ве приміщення. Такі житлові приміщення 
або  грошова компенсація надаються 
їм один раз протягом усього часу про-
ходження військової служби за  умо-
ви, що ними не було використано право 
на безоплатну приватизацію житла. 

У разі відсутності службового житло-
вого приміщення військовослужбовці 



  23  

 Правовий статус та гарантії соціального захисту військовослужбовців...    Юридичні акценти

рядового, сержантського і старшинсько-
го складу, які проходять військову службу 
за  контрактом і  не  перебувають у  шлю-
бі, розміщуються безоплатно в спеціаль-
но пристосованих казармах у  розташу-
ванні військової частини, а сімейні – у сі-
мейних гуртожитках. Житлово-побуто-
ві умови в  таких казармах повинні від-
повідати вимогам, які  пред’являються 
до гуртожитків, що призначені для про-
живання одиноких громадян. Для інших 
військовослужбовців військова частина 
зобов’язана орендувати житло для забез-
печення ним військовослужбовця та чле-
нів його сім’ї або за бажанням військово-
службовця виплачувати йому грошову 
компенсацію за піднайом (найом) житло-
вого приміщення. 

Курсантам вищих військових навчаль-
них закладів та  військових навчальних 
підрозділів вищих навчальних закла-
дів, які мають сім’ї, надається жила пло-
ща в  сімейних гуртожитках. У  разі від-
сутності таких гуртожитків їм виплачу-
ється за місцем проходження військової 
служби грошова компенсація за  підна-
йом (найом) житлового приміщення. 

Порядок забезпечення військово-
службовців та членів їх сімей житловими 
приміщеннями, а також розмір і порядок 
виплати військовослужбовцям грошової 
компенсації за  піднайом (найом)  ними 
житлових приміщень визначаються Кабі-
нетом Міністрів України. 

За військовослужбовцями, які вступи-
ли на  військову службу за  контрактом, 
зберігається право на  житлову площу, 
яку вони займали до вступу на військову 
службу. Вони не можуть бути зняті з об-
ліку громадян, які потребують поліпшен-
ня житлових умов, за попереднім місцем 
проживання. 

Особам, звільненим з військової служ-
би і  визнаним інвалідами внаслідок по-
ранення, контузії, каліцтва, одержаних 
під час виконання обов’язків військо-

вої служби, або  захворювання, одержа-
ного під час проходження військової 
служби, житлові приміщення в  населе-
них пунктах, обраних ними для  прожи-
вання з  урахуванням встановленого по-
рядку, надаються позачергово за рахунок 
військових формувань або органів вико-
навчої влади, в  яких вони перебувають 
на  обліку громадян, які  потребують по-
ліпшення житлових умов. 

У позачерговому порядку в  разі по-
треби поліпшення житлових умов на-
даються житлові приміщення сім’ям 
військовослужбовців, які  загинули (по-
мерли)  або  пропали безвісти під час 
проходження військової служби, за  міс-
цем їх  перебування на  обліку громадян, 
які  потребують поліпшення житлових 
умов. 

За військовослужбовцями, які  мають 
вислугу на  військовій службі 20  років 
і більше, у разі їх направлення для прохо-
дження військової служби за межі Украї-
ни або переведення на службу до місце-
вості, що  зазнала інтенсивного радіоак-
тивного забруднення внаслідок Чорно-
бильської катастрофи, бронюється жит-
лова площа, яку займали вони та  члени 
їх сімей, на весь час їх перебування за ме-
жами України чи в зазначеній місцевості. 

Військовослужбовцям, а  також звіль-
неним з  військової служби особам, 
які стали інвалідами під час проходжен-
ня військової служби, та членам їх сімей, 
які  перебувають на  їх  утриманні, бать-
кам та  членам сімей військовослужбов-
ців, які  загинули (померли) або пропали 
безвісти під час проходження військової 
служби, надається  50-відсоткова знижка 
плати за користування житлом (квартир-
ної плати) та плати за комунальні послу-
ги (водопостачання, газ, електрична, те-
плова енергія та  інші послуги) в  житло-
вих будинках усіх форм власності в  ме-
жах встановлених норм, передбачених 
законодавством. 
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Особам, звільненим з військової служ-
би, які  стали інвалідами під час про-
ходження військової служби, надаєть-
ся  50-відсоткова знижка плати за  вста-
новлення і користування квартирним те-
лефоном. 

Пільги, передбачені абзацом пер-
шим цього пункту, надаються військово-
службовцям і  членам їх  сімей, які  пере-
бувають на їх утриманні, за умови, якщо 
розмір середньомісячного сукупного до-
ходу сім’ї в  розрахунку на  одну особу 
за попередні шість місяців не перевищує 
величини доходу, який дає право на  по-
даткову соціальну пільгу, у  порядку, ви-
значеному Кабінетом Міністрів України. 

Військовослужбовці, які мають вислу-
гу на військовій службі не менше 17 ро-
ків та  потребують поліпшення житло-
вих умов, мають право на одержання зе-
мельної ділянки для  будівництва та  об-
слуговування житлового будинку, госпо-
дарських будівель і  споруд в  населених 
пунктах, обраних ними для проживання 
з урахуванням встановленого порядку. 

Органи місцевого самоврядування 
зобов’язані надавати земельні ділянки 
та в межах визначених законом повнова-
жень допомогу в  будівництві військово-
службовцям, батькам та  членам сімей 
військовослужбовців, які  загинули (по-
мерли) або пропали безвісти під час про-
ходження військової служби, а  також 
звільненим з  військової служби особам, 
які стали інвалідами під час проходжен-
ня військової служби, якщо вони вияви-
ли бажання побудувати приватні житло-
ві будинки. 

Військовослужбовці, які мають вислу-
гу на  військовій службі 20  років і  біль-
ше та потребують поліпшення житлових 
умов, мають право на одержання креди-
тів на  індивідуальне житлове будівниц-
тво або придбання приватного житлово-
го будинку (квартири) на строк до 20 ро-
ків з  погашенням загальної суми та  від-

соткових ставок за кредитами за рахунок 
коштів, призначених у  державному бю-
джеті на утримання Збройних Сил Украї-
ни, Служби безпеки України, інших утво-
рених відповідно до законів України вій-
ськових формувань. Зазначений кре-
дит надається військовослужбовцю тіль-
ки один раз протягом усього часу прохо-
дження ним військової служби. 

Порядок та  умови надання військово-
службовцям кредитів на  індивідуальне 
житлове будівництво або придбання при-
ватного житлового будинку (квартири) ви-
значаються Кабінетом Міністрів України. 

Військовослужбовці, які мають вислу-
гу на  військовій службі 20  років і  біль-
ше, у  разі звільнення з  військової служ-
би за  станом здоров’я, віком, у  зв’яз-
ку із скороченням штатів, а також звіль-
нені з  військової служби особи, які  ста-
ли інвалідами I чи  II групи, члени сімей 
військовослужбовців, які  загинули (по-
мерли) або пропали безвісти під час про-
ходження військової служби, мають пра-
во на  безоплатне одержання у  приват-
ну власність житлового приміщення, яке 
вони займають у  будинках державного 
житлового фонду. 

Військовослужбовці, що  перебувають 
на  обліку громадян, які  потребують по-
ліпшення житлових умов, при звільнен-
ні з військової служби в запас або у від-
ставку за віком, станом здоров’я, а також 
у зв’язку із скороченням штатів або про-
веденням інших організаційних заходів, 
у разі неможливості використання на вій-
ськовій службі залишаються на цьому об-
ліку у  військовій частині до  одержан-
ня житла з  державного житлового фон-
ду або за їх бажанням грошової компен-
сації за  належне їм для  отримання жит-
лове приміщення, а  в разі її  розформу-
вання – у військових комісаріатах і квар-
тирно-експлуатаційних частинах районів 
та  користуються правом позачергового 
одержання житла. 



  25  

 Правовий статус та гарантії соціального захисту військовослужбовців...    Юридичні акценти

У разі смерті особи, звільненої з  вій-
ськової служби в  запас або  у  відставку 
на підставах, зазначених у абзаці першо-
му цієї частини, яка відповідно до законо-
давства мала право на першочергове (по-
зачергове) одержання житла, її сім’я збе-
рігає право на  одержання житла в  тому 
самому порядку.

Військовослужбовці мають право 
на навчання (у тому числі на отримання 
післядипломної освіти) у військових на-
вчальних закладах, відповідних підроз-
ділах підготовки, перепідготовки та під-
вищення кваліфікації військовослужбов-
ців. Військовослужбовцям, які  прийняті 
на військову службу за контрактом осіб 
офіцерського складу після здобуття ба-
зової або  повної вищої освіти за  дер-
жавним замовленням, дозволяється на-
вчатися в  інших вищих навчальних зак-
ладах без відриву від служби після про-
ходження ними строку служби, який до-
рівнює часу їхнього навчання для  здо-
буття попередньої вищої освіти. Іншим 
категоріям військовослужбовців, крім 
військовослужбовців строкової військо-
вої служби, дозволяється навчатися в ін-
ших вищих навчальних закладах без від-
риву від служби в порядку, визначеному 
відповідними положеннями про  прохо-
дження військової служби громадянами 
України. 

Особи, які  були призвані на  строко-
ву військову службу в  період навчання 
у вищих навчальних закладах I-IV рівнів 
акредитації, при звільненні з військової 
служби зараховуються для  продовжен-
ня навчання до того навчального закла-
ду, де вони навчалися до призову на вій-
ськову службу, незалежно від форми на-
вчання. 

При зміні військовослужбовцями, які 
проходять військову службу за  контрак-
том, або  тими, хто перебуває на  кадро-
вій військовій службі, місця проходження 
військової служби, а також при звільненні 

з військової служби за віком, станом здо-
ров’я чи у зв’язку із скороченням штатів 
або  проведенням організаційних заходів 
члени їх  сімей, які  навчаються (вихову-
ються) у державних навчальних закладах, 
мають право переводитися до державних 
навчальних закладів, найближчих до  но-
вого місця проходження військової служ-
би або місця проживання. 

Дітям військовослужбовців за  місцем 
проживання їх  сімей у  першочергово-
му порядку надаються місця у загально-
освітніх та  дошкільних навчальних зак-
ладах і  дитячих оздоровчих таборах не-
залежно від форм власності. 

Особа, у  якої один з  батьків 
є  військовослужбовцем, який має ви-
слугу в календарному обчисленні 20 ро-
ків і  більше, особа, у  якої один з  бать-
ків є  громадянином, звільненим з  вій-
ськової служби за віком, за станом здо-
ров’я чи у зв’язку із скороченням штатів 
або  проведенням організаційних захо-
дів, вислуга років у календарному обчис-
ленні якого становить 20 років і більше, 
особа, у якої один з батьків є військово-
службовцем, який став інвалідом внас-
лідок захворювання, пов’язаного з  про-
ходженням військової служби, користу-
ється переважним правом зарахування 
до військових ліцеїв, ліцеїв з посиленою 
військово-фізичною підготовкою, до ви-
щих військових навчальних закладів 
та вищих навчальних закладів, які мають 
військові навчальні підрозділи, за  умов 
успішного складання іспитів та відповід-
ності іншим вимогам і правилам прийо-
му до цих навчальних закладів, протягом 
трьох років після здобуття необхідно-
го для  вступу рівня загальної середньої 
освіти. 

Особа, у  якої один з  батьків (усинов-
лювачів) був військовослужбовцем, який 
загинув чи визнаний судом безвісно від-
сутньою особою при виконанні ним обо-
в’язків військової служби, протягом 
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трьох років після здобуття відповідної 
загальної середньої освіти зараховується 
поза конкурсом за  особистим вибором 
спеціальності до  державних і  комуналь-
них вищих та  професійно-технічних на-
вчальних закладів України для навчання 
за рахунок коштів державного і місцевих 
бюджетів.

Військовослужбовці мають право 
на безоплатний проїзд:

1)  залізничним, повітряним, водним 
та  автомобільним (за винятком так-
сі) транспортом: 

а) у відрядження; 
б) у відпустку в межах України; 
в)  при переведенні на  нове місце 

проходження військової служби 
або у зв’язку з передислокацією вій-
ськової частини; 

г)  до місця проживання, обраного при 
звільненні з військової служби, в ме-
жах України; 

2) всіма видами транспорту загально-
го користування міського, приміського 
та міжміського сполучення (за винятком 
таксі) – тільки військовослужбовці стро-
кової військової служби. 

При переведенні військовослужбовців 
на  нове місце проходження військової 
служби або звільненні з військової служ-
би вони мають право на  безоплатне пе-
ревезення до  20 тонн особистого майна 
в контейнерах з попереднього місця про-
живання до  нового залізничним тран-
спортом, а там, де такого виду транспор-
ту немає,  – іншими видами транспорту 
(за винятком повітряного). У разі переве-
зення особистого майна в  окремому ва-
гоні, багажем та  дрібною відправкою їм 
відшкодовуються фактичні витрати, але 
не  більше вартості перевезення майна 
в контейнері вагою 20 тонн. 

Члени сімей військовослужбовців 
(крім військовослужбовців строкової 
військової служби)  мають право на  без-
оплатний проїзд залізничним, повітря-

ним, водним та автомобільним (за винят-
ком таксі) транспортом: 

1) від місця проживання до місця про-
ходження військової служби військово-
службовця у зв’язку з його переведенням; 

2)  до  місця проведення відпустки 
військовослужбовцем в межах України; 

3) при звільненні військовослужбовця 
з  військової служби, а  також у  разі за-
гибелі (смерті)  військовослужбовця  – 
до  обраного місця проживання в  межах 
України. 

Члени сімей військовослужбовців при 
переїзді до  обраного місця проживання 
у зв’язку із загибеллю (смертю) військово-
службовця мають право на  безоплатне 
перевезення до 20 тонн особистого май-
на в контейнерах залізничним транспор-
том, а там, де такого виду транспорту не-
має, – іншими видами транспорту (за ви-
нятком повітряного). У разі перевезення 
особистого майна в окремому вагоні, ба-
гажем та дрібною відправкою їм відшко-
довуються фактичні витрати, але не біль-
ше вартості перевезення майна в контей-
нері вагою 20 тонн. 

Пільги, передбачені підпунктом 2 цьо-
го пункту, надаються за умови, якщо роз-
мір середньомісячного сукупного до-
ходу сім’ї в розрахунку на одну особу за 
попере дні шість місяців не перевищує ве-
личини доходу, який дає право на подат-
кову соціальну пільгу, у порядку, визначе-
ному Кабінетом Міністрів України. 

Військовослужбовці, які  стали інва-
лідами внаслідок бойових дій, учасни-
ки бойових дій та прирівняні до них осо-
би, а  також батьки військовослужбов-
ців, які загинули чи померли або пропали 
безвісти під час проходження військової 
служби, користуються правом безоплат-
ного проїзду всіма видами міського паса-
жирського транспорту загального корис-
тування (крім таксі) в  межах адмініст-
ративного району за  місцем проживан-
ня, залізничного та  водного транспорту 
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приміського сполучення та  автобусами 
приміських маршрутів. Вони мають пра-
во на  50-відсоткову знижку при корис-
туванні міжміським залізничним, пові-
тряним, водним та автомобільним тран-
спортом відповідно до закону. 

Військовослужбовці при направлен-
ні у  відрядження, до  нового місця про-
ходження військової служби, а  також 
до  місця використання відпустки та  на-
зад мають право на придбання проїзних 
документів для себе та членів своєї сім’ї 
на всі види транспорту поза чергою. При 
цьому військовослужбовці, які направля-
ються у відрядження, користуються пра-
вом на  бронювання та  отримання поза 
чергою місця в готелі на підставі посвід-
чення про відрядження. 

При виконанні службових обов’язків, 
пов’язаних з відрядженням в інші населе-
ні пункти, військовослужбовцям відшко-
довуються витрати на відрядження в по-
рядку, встановленому Кабінетом Мініст-
рів України. 

Військовослужбовці, крім військово-
службовців строкової військової служ-
би, мають право на  першочергове вста-
новлення квартирного телефону, а також 
першочергове встановлення квартирної 
охоронної сигналізації. 

Військовослужбовці строкової вій-
ськової служби мають право безоплат-
но відправляти й одержувати листи. Без-
оплатними поштовими посилками від-
правляється особистий одяг громадян, 
призваних на строкову військову службу. 

Витрати, пов’язані з  перевезенням 
військовослужбовців та  членів їх  сімей, 
їх  особистого майна залізничним, пові-
тряним, водним і автомобільним (за ви-
нятком таксі)  транспортом, бронюван-
ням місць у  готелях при направленні 
військовослужбовців у відрядження, від-
шкодовуються за  рахунок коштів Мініс-
терства оборони України, інших утворе-
них відповідно до  законів України вій-

ськових формувань та  правоохоронних 
органів у  порядку, встановленому Кабі-
нетом Міністрів України. 

Військовослужбовці та  члени їх  сі-
мей, які  мають право на  пільги, гарантії 
та  компенсації відповідно до  цього За-
кону, користуються пільгами, гарантія-
ми та  компенсаціями, встановленими 
для громадян України законами та інши-
ми нормативно-правовими актами, а та-
кож рішеннями органів місцевого само-
врядування. Якщо такі особи одночасно 
мають право на  отримання однієї і  тієї 
ж  пільги, гарантії чи  компенсації з  кіль-
кох підстав, то  їм надається за  їх  вибо-
ром пільга, гарантія чи компенсація тіль-
ки з  однієї підстави, крім випадків, пе-
редбачених законами. 

Військовослужбовець строкової вій-
ськової служби, якого засуджено до три-
мання в  дисциплінарному батальйоні 
військовослужбовців, та члени його сім’ї 
права на пільги не втрачають. 

Особам, які мають право на пільги, га-
рантії та  компенсації, передбачені цим 
Законом, видаються посвідчення. Форма 
та порядок видачі посвідчень встановлю-
ються Кабінетом Міністрів України. 

Військовослужбовці та члени їх сімей, 
які  постраждали внаслідок Чорнобиль-
ської катастрофи, користуються піль-
гами, передбаченими Законом України 
«Про статус і  соціальний захист грома-
дян, які  постраждали внаслідок Чорно-
бильської катастрофи».

Військовослужбовцям з  початку і  до 
закінчення особливого періоду, а  резер-
вістам та військовозобов’язаним – з мо-
менту призову під час мобілізації і до за-
кінчення особливого періоду штрафні 
санкції, пеня за невиконання зобов’язань 
перед підприємствами, установами і ор-
ганізаціями усіх форм власності, у  тому 
числі банками, та  фізичними особами, 
а  також проценти за  користування кре-
дитом не нараховуються.
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Пенсійне забезпечення військово-
службовців після звільнення їх з військо-
вої служби провадиться відповідно до За-
кону України «Про пенсійне забезпечен-
ня осіб, звільнених з  військової служби, 
та деяких інших осіб».

Військовослужбовцям, крім військово-
службовців строкової військової служби, 
які звільняються зі служби за станом здо-
ров’я, виплачується одноразова грошо-
ва допомога в розмірі 50 відсотків місяч-
ного грошового забезпечення за кожний 
повний календарний рік служби. У  разі 
звільнення з військової служби за віком, 
у зв’язку із скороченням штатів або про-
веденням організаційних заходів, закін-
ченням строку контракту, у зв’язку з без-
посереднім підпорядкуванням близь-
кій особі, систематичним невиконанням 
умов контракту командуванням, а також 
у зв’язку з настанням особливого періоду 
та  небажанням продовжувати військо-
ву службу військовослужбовцем-жінкою, 
яка має дитину (дітей) віком до 16 років 
одноразова грошова допомога в  розмірі 
50 відсотків місячного грошового забез-
печення за кожний повний календарний 
рік служби виплачується за наявності ви-
слуги 10 років і більше. 

Військовослужбовцям при звільнен-
ні з військової служби за власним бажан-
ням, через сімейні обставини або інші по-
важні причини, перелік яких визначаєть-
ся Кабінетом Міністрів України, які  ма-
ють вислугу 10 років і більше виплачуєть-
ся одноразова грошова допомога в  роз-
мірі 25 відсотків місячного грошового за-
безпечення за кожний повний календар-
ний рік служби. 

Військовослужбовцям при звільнен-
ні з військової служби за службовою не-
відповідністю, у  зв’язку із  систематич-
ним невиконанням умов контракту 
військовослужбовцем чи у зв’язку з обви-
нувальним вироком суду, що  набрав за-
конної сили, у зв’язку з набранням закон-

ної сили рішенням суду щодо притягнен-
ня до відповідальності за адміністратив-
не корупційне правопорушення, пов’яза-
не з  порушенням обмежень, передбаче-
них Законом України «Про засади запо-
бігання і  протидії корупції», одноразо-
ва грошова допомога передбачена цим 
пунктом, не виплачується. 

Виплата військовослужбовцям зазна-
ченої в цьому пункті одноразової грошо-
вої допомоги при звільненні їх з військо-
вої служби здійснюється Міністерством 
оборони України, іншими утвореними 
відповідно до  законів України військо-
вими формуваннями та  правоохорон-
ними органами за  рахунок коштів Дер-
жавного бюджету України, передбачених 
на їх утримання. 

Військовослужбовцям, звільненим зі 
служби безпосередньо з  посад, займа-
них в  органах державної влади, органах 
місцевого самоврядування або  сформо-
ваних ними органах, на  підприємствах, 
в  установах, організаціях і  у вищих на-
вчальних закладах із залишенням на вій-
ськовій службі, виплата одноразової гро-
шової допомоги з підстав, передбачених 
цим пунктом, здійснюється за  рахунок 
коштів органів, у яких вони працювали.

У разі повторного звільнення 
військовослужбовців з  військової служ-
би одноразова грошова допомога, перед-
бачена цим пунктом, виплачується за пе-
ріод їх  календарної служби з  дня остан-
нього зарахування на  службу без ураху-
вання періоду попередньої служби, за ви-
нятком тих осіб, які  при попередньому 
звільненні не набули права на отримання 
такої грошової допомоги.

Військовослужбовцям, які  були при-
звані на  військову службу за  призовом 
у  зв’язку з  мобілізацією, виплата одно-
разової грошової допомоги, передбаче-
ної цим пунктом, здійснюється за  пе-
ріод такої служби з дня їхнього зараху-
вання на службу без урахування періоду 
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попередньої військової служби, на якій 
вони перебували у  мирний час, за  ви-
нятком тих осіб, які  при звільненні 
з військової служби у мирний час не на-
були права на  отримання такої грошо-
вої допомоги. 

Отже, відповідно до  статті  2 Закону 
України «Про військовий обов’язок і вій-
ськову службу» військова служба є  дер-
жавною службою особливого характе-
ру, яка полягає у професійній діяльності 
придатних до неї за станом здоров’я і ві-
ком громадян України, пов’язаній із  за-
хистом Вітчизни. Час проходження вій-
ськової служби зараховується громадя-
нам України до їх страхового стажу, ста-
жу роботи, стажу роботи за спеціальніс-
тю, а також до стажу державної служби. 

Порядок проходження громадяна-
ми України військової служби, їх  права 
та обов’язки визначаються цим Законом, 
відповідними положеннями про  прохо-
дження військової служби громадянами 
України, які  затверджуються Президен-
том України, та іншими нормативно-пра-
вовими актами. 

Військова служба в  Україні організу-
ється з дотриманням конституційної ви-
моги про відокремлення церкви і релігій-
них організацій від держави.

Види військової служби: 
• строкова військова служба; 
• військова служба за призовом під час 

мобілізації, на особливий період; 
• військова служба за контрактом осіб 

рядового, сержантського і старшин-
ського складу; 

• військова служба (навчання) курсантів 
вищих військових навчальних закладів, 
а також вищих навчальних закладів, 
які мають у своєму складі військові ін-
ститути, факультети військової підго-
товки, кафедри військової підготовки, 
відділення військової підготовки; 

• військова служба за контрактом осіб 
офіцерського складу; 

• військова служба за призовом осіб офі-
церського складу.
Громадяни України в  добровільному 

порядку можуть проходити службу у вій-
ськовому резерві Збройних Сил України 
або  інших військових формувань. Поря-
док відбору та прийняття на службу у вій-
ськовому резерві, строки, умови й  по-
рядок її  проходження, а  також підстави 
й  порядок звільнення зі служби визна-
чаються цим Законом, відповідними по-
ложеннями про  проходження громадя-
нами України служби у  військовому ре-
зерві, які  затверджуються Президентом 
України, та  іншими нормативно-право-
вими актами.

Відповідно до  статті  40 Закону Украї-
ни «Про військовий обов’язок і військо-
ву службу» гарантії правового і  соціаль-
ного захисту громадян України, які вико-
нують конституційний обов’язок щодо 
захисту Вітчизни, забезпечуються відпо-
відно до  законів України «Про Збройні 
Сили України», «Про соціальний і право-
вий захист військовослужбовців та  чле-
нів їх сімей», «Про пенсійне забезпечен-
ня осіб, звільнених з військової служби, 
та деяких інших осіб», «Про державні га-
рантії соціального захисту військово-
службовців, які звільняються із служби у 
зв’язку з реформуванням Збройних Сил 
України, та членів їхніх сімей» та іншими 
законами.

За матеріалами
фахівців Чернівецької 

обласної державної адміністрації 
та Головного управління юстиції 

у Чернівецькій області
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